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Γ
ιατί η κριτική δυσκολεύεται να επαινέσει 
ή σφίγγεται ακόμη για να ξεπετάξει το 
σινεμά του Γουόνγκ Καρ Γουάι με ένα 
σχεδόν απαξιωτικό «καλό ήτανε, μωρέ»; 

Πού εντοπίζεται το μέγα «λάθος» του σκηνοθέτη 
από την Κίνα; Μήπως, τελικά, δε φταίνε οι εικόνες; 

Συμβαίνει από νωρίς στην καριέρα του, τουλάχι-
στον από το «Chungking Express» (1994), με το 
οποίο έγινε κάπως γνωστός και άρχισε να καθιερώ-
νεται ως «φεστιβαλικός». Έκτοτε, αναγνωρίστηκε 
και αγαπήθηκε από κινηματογραφιστές όλου του 
πλανήτη, ουχί όμως ολοκληρωτικά και από την κρι-
τική. Η πλειοψηφία των τελευταίων δεν αναγνωρί-
ζει απαραίτητα την αξία του, πάντοτε του βρίσκει 
ψεγάδια και δεν τον συγκαταλέγει ανάμεσα στους 
αγαπημένους της φορμαλιστές δημιουργούς του 
σύγχρονου σινεμά. 

Παρακολουθώντας το «The Grandmaster» (το 
οποίο διανέμεται στις ΗΠΑ με την υποστήριξη του 
Μάρτιν Σκορσέζε!), με βασάνιζε αυτή η σκέψη. 
Θαμπωμένος από τις εικόνες - σήμα κατατεθέν του 
Γουόνγκ, μετά το τέλος του φιλμ, προσπαθούσα 
να φτιάξω μια λίστα με τις «ιερές αγελάδες» της 
φόρμας που με τεράστια δυσκολία (σχεδόν ποτέ, 

δηλαδή) εισέπραξαν επικριτικά σχόλια για τη 
δουλειά τους, ακόμη και όταν αυτή κατέληγε να 
μοιάζει περισσότερο με μανιέρα (που υποτίθεται 
πως προστατεύει τη σταθερότητα της «γραφής» 
του δημιουργού). Κατέληγα πάντοτε σε ονόματα 
όπως του Ταρκόφσκι, του Αγγελόπουλου, του Ταρ... 
Αντιλαμβάνεσαι γρήγορα το συμπέρασμα!

Φυσικά και δεν πρέπει να μιλάμε για ρατσισμό 
των εικόνων από την «ευγενή» ράτσα των κριτι-
κών. Το θέμα δεν είναι η αισθητική φόρμα και η 
όποια αποθέωση ενός καλλιτεχνικού φορμαλισμού, 
αλλά... ο ρυθμός! Η «αμαρτία» στο σινεμά του 
Καρ Γουάι δεν είναι η - δήθεν κούφια - γοητεία των 
εικόνων του, αλλά η ταχύτητα, τα γρήγορα cut, 
ακόμη και όταν χρησιμοποιεί τα θρασύτερα slow 
motion αυτοθαυμασμού που έχει επιδείξει αυτή 
η Τέχνη! Αν οι ταινίες του έσερναν μαζί τους τη 
βαρύτητα των άσκοπων, «ποιητικών» μονοπλάνων, 
με ένα σχεδόν ακατέργαστο μοντάζ και με λιγότερη 
έπαρση ή ενδιαφέρον προς το ωραίο, τότε, ναι, ο 
Γουόνγκ θα ήταν κι εκείνος ένα από τα προστατευ-
όμενα τέκνα της κριτικής. Ευτυχώς που δεν...
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THE GRANDMASTER (2013)
(YI DAI ZONG SHI)

η γνωμη του mr. klein

Δεν κατάλαβα τι έλεγε το 
ποιητή (ούτε και οι υπό-
τιτλοι), αλλά το μπουνίδι 
και το χοροπηδητό... ούτε 
σε 3D, ρε φίλε! 

05 σεπτεμβριου 2013 H TAINIA Tησ εβδομαδασ

Η ιστορία του Ιπ Μαν στην Κίνα της δεκαετίας του 
‘30, οι διχαστικές διαμάχες ανάμεσα στις αντίπαλες 
«σχολές» πολεμικών τεχνών της πατρίδας του και η 
γέννηση ενός θρύλου του kung fu, πριν καν γίνει ο 
δάσκαλος του Μπρους Λι. 

Ο Γουόνγκ Καρ Γουάι έχει ασχοληθεί ξανά με το είδος («Ashes 
of Time» του 1994), μάλλον όχι επιτυχημένα καθώς ακόμη 
και ο ίδιος (το 2008) άλλαξε από το μοντάζ μέχρι και το score 
εκείνης της ταινίας! Για ένα σκηνοθέτη που κατάγεται από 
την Κίνα, είναι πιθανότατα υποτιμητικό να μην έχει έστω 
μια... της προκοπής ταινία πολεμικών τεχνών στη φιλμογρα-
φία του. 

Η ειρωνεία είναι ότι δε θα έπρεπε να μιλάμε ούτε για φιλμ 
το οποίο υπόσχεται θεαματική δράση στην παράδοση του 
είδους, ούτε ακριβώς και για μια στερεοτυπική βιογραφία 
περιόδου. Το σινεμά του Γουόνγκ είναι ολότελα μοναδικό και 
δικό του. Κανείς άλλος στον κόσμο δεν έχει αυτή τη ματιά, 
αυτό το θράσος να μη νοιάζεται σχεδόν για την αφήγηση μιας 
ιστορίας, αλλά, ταυτόχρονα, να σε αιχμαλωτίζει μέσα σε μια 
συρραφή εικόνων που θα σε βγάλουν από την αίθουσα με 
σημάδια συγκίνησης μέσα σου, αλλά και την απόλυτη ευχαρί-
στηση ότι βίωσες ένα υπερθέαμα αισθητικής και κομψότητας 
(δοκίμασε να συγκρίνεις το πάντρεμα αυτών των στοιχείων με 
τη δουλειά οποιουδήποτε δημιουργού παγκοσμίως σήμερα).

Το «The Grandmaster» είναι μια ταινία για την τιμή. Τον 
άνθρωπο που τιμά τις παραδόσεις του, τιμά τον εαυτό του, 
την υπερηφάνειά του, τα πιστεύω του, την αγάπη για εκείνους 
με τους οποίους μοιράζεται τη ζωή του. Ο Γουόνγκ, δε, τιμά 
την αξία της δικής του Τέχνης, με τον τρόπο με τον οποίο την 
έχει εξελίξει και την έχει ανεβάσει σε ένα επίπεδο κορυφαίου 
σεβασμού (ειδικά από τους συναδέλφους του και ουχί από την 
κριτική, που πάντοτε αναζητούσε ψεγάδια στη δουλειά του, 

Είδος 
Βιογραφικό Δράμα Δράσης

Σκηνοθεσία 
Γουόνγκ Καρ Γουάι

Καστ 
Τόνι Λιάνγκ, 
Ζιγί Ζανγκ, 
Τζιν Ζανγκ, 
Κουνγκ Λε, 
Τσεν Τσανγκ

Διάρκεια 
130’

Διανομή  
SEVEN FILMS

του Ηλία Φραγκούλη
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σαν από φθόνο απέναντι σε φιλμ υπερβατι-
κής ομορφιάς) διεθνώς. Ο φορμαλισμός και 
οι retro εμμονές βρίσκονται στο στοιχείο μιας 
ανώτερης κλάσης δημιουργίας, ακόμη και τα 
πιο απλά πράγματα αποκτούν εντυπωσιακές 
διαστάσεις στα κάδρα του, είτε στον πραγ-
ματικό ρυθμό τους είτε σε slow motion αφό-
ρητα ναρκισσιστικά. Οι σταγόνες της βροχής, 
ο ζεστός αέρας μιας ανάσας μέσα στην παγω-
νιά, ο καπνός του τσιγάρου που διαχέεται 
στην ατμόσφαιρα, μετατρέπονται σε εικα-
στικά φετίχ που ξεπερνούν την πραγματικό-
τητα, ακόμη και κάτι το αφηρημένα λυρικό. 
Ο Γουόνγκ είναι ένας ηδονιστής της λεπτο-
μέρειας και, όπως αντιλαμβάνεται κανείς σε 
σχέση με την περίοδο του φιλμ, έχει πολλούς 
επιπλέον λόγους για να ερωτοτροπεί με την 
(παντός καιρού!) υφή της κάθε σεκάνς του.

Για τους αιώνιους εχθρούς του Γουόνγκ Καρ 
Γουάι, το «The Grandmaster» μπορεί να είναι 
ένα αισθητικό υπερθέαμα που δε βγάζει 
νόημα (η αποσπασματική - λες και ανασκευ-

άστηκε άπειρες φορές στο μοντάζ - δομή της 
αφήγησης, συνοδευόμενη από voice over και 
διατίτλους γεμάτους ιστορικές αναφορές που 
το δυτικό κοινό δε δύναται να αναγνωρίσει ή 
να εντυπώσει εύκολα ώστε να παρακολουθή-
σει τη δράση του φιλμ σε ρεαλιστικό πλαίσιο 
βιογραφίας), καθώς αναλώνεται σε χορογρα-
φημένες φιγούρες πολεμικών τεχνών και μια 
υποψία ερωτικής μελαγχολίας κι ανολοκλή-
ρωτου πάθους. Ο δημιουργός δεν επιχειρεί 
να τους αλλάξει τη γνώμη. Τιμά τις σταθερές 
αξίες του φιλμικού του κόσμου και παραδί-
δει, ξανά, σκηνές ανθολογίας που δεν έχουν 
προηγούμενο στην ιστορία του σινεμά. Από 
την ερωτική εξομολόγηση μιας αγάπης που 
μπορεί να μην απελευθερώθηκε ποτέ καρ-
μικά (αλλά πρέπει να σβήσει στην αιωνιότητα 
μετά την αποκάλυψη των συναισθημάτων της 
κεντρικής ηρωίδας), μέχρι τη μονομαχία με 
τα «64 χέρια» δίπλα στις γραμμές ενός τρέ-
νου που ετοιμάζεται να βάλει μπρος, ο αντί-
κτυπος του οπτικού αποτελέσματος κάνει ένα 
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ύπουλο γκελ στα εσώψυχά σου και για μερικά 
λεπτά θα αισθανθείς πως το οξυγόνο γύρω 
σου δεν αρκεί για να αναπνεύσεις κανονικά!

Μπορώ ν’ ακούσω τις αντιρρήσεις, αλλά δεν 
μπορώ να δεχτώ το σνομπισμό απέναντι σε 
μια ταινία του Γουόνγκ. Το σινεμά του εξα-
κολουθεί να αναδίδει μια αυθεντικότητα και 
τόση ομορφιά που δύσκολα βρίσκουν όμοιο, 
σχεδόν σε κάθε μορφή τέχνης. Και, φυσικά, 
πέρα από αναγκαστικές κατηγοριοποιήσεις. 
Ιστορική βιογραφία; Περιπέτεια πολεμικών 
τεχνών; Ερωτικό μελό; Μην περιμένεις να 
δεις τίποτε από όλα αυτά, με τον τρόπο που 
τα ξέρεις. Είναι απλά... Γουόνγκ Καρ Γουάι.

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Πιθανότατα η πιο mainstream ταινία του 
πιο ιδιαίτερου φετιχιστή των εικόνων 
που γνώρισε το σινεμά, δε θα απογοητεύ-
σει τους γνώστες της φιλμογραφίας του 
(ακόμη και το πιο γυναικείο κοινό του, 
που εδώ ίσως αντισταθεί από φόβο στην 
ιδέα των πολεμικών τεχνών). Δεν είναι 
«Τίγρης και Δράκος», δε σου πουλάει 
«ποιητικές» παλέτες τύπου Γιμού, δε θα 
σε βάλει βαθιά μέσα στο ιστορικό πλαίσιο 
στο οποίο διαδραματίζεται. Αλλά θα βγεις 
χορτασμένος από πλάνα σχεδόν επικά, 
γνήσια κινηματογραφικά και άξια για να 
κρατηθούν στη μνήμη σου.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://thegrandmasterfilm.com/
http://www.youtube.com/watch?v=SyP2q1B7sbE
http://www.imdb.com/title/tt1462900/?ref_=fn_al_tt_1
https://www.facebook.com/thegrandmaster.lefilm
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ΤΟ ΤΕΛΕΙΟ ΧΤΥΠΗΜΑ (2013)
(LA MEGLIORE OFFERTA)

Είδος 
Δράμα Μυστηρίου

Σκηνοθεσία 
Τζιουζέπε Τορνατόρε 

Καστ 
Τζέφρι Ρας, 
Σίλβια Χουκς, 
Τζιμ Στέρτζες, 
Ντόναλντ Σάδερλαντ

Διάρκεια 
131’

Διανομή  
FEELGOOD

της Ιωάννας Παπαγεωργίου

Ο Βέρτζιλ Όλντμαν, περιζήτητος, διεθνώς αναγνωρι-
σμένος, αλλά μονήρης και εκκεντρικός εκτιμητής και 
δημοπράτης τέχνης αναλαμβάνει να αξιολογήσει το 
περιεχόμενο πλούσιας βίλας και αποκτά εμμονή με 
τη… μονήρη και εκκεντρική ιδιοκτήτρια της.

Κάθε σπουδαίο αριστούργημα της τέχνης της ζωγραφικής, 
ακόμα και αν ανήκει σε ρεαλιστικό κίνημα, διαθέτει μια αταί-
ριαστη, ανησυχητική λεπτομέρεια (η σφήνα με το ευδιάκριτο 
μόνο από συγκεκριμένη γωνία κρανίο στα πόδια των «Πρε-
σβευτών» του Χολμπάιν· το αινιγματικό μειδίαμα της «Μόνα 
Λίζα» του ντα Βίντσι· το φωτεινό δωμάτιο που αντανακλάται 
στο σκουλαρίκι του - σε κατάμαυρο, θεοσκότεινο φόντο - 
«Κορίτσιου με το Μαργαριταρένιο Σκουλαρίκι» του Φερμέερ· 
οι φυγόκεντρες, ανάγλυφες πινελιές στην εν δυνάμει αποδο-
μημένη, ρευστή όψη του ζωγράφου στις τελευταίες αυτοπρο-
σωπογραφίες του φαν Χοχ, αλλά και τα σκόρπια γρανάζια, 
άγνωστης μηχανής, στη δεξιά κάτω γωνία του πορτρέτου 
μια αριστοκρατικής οικογένειας που καλείται να εκτιμήσει 
ο κύριος Όλντμαν, σε αυτό το φιλμ) που σου παγιδεύει το 
βλέμμα. Από αυτή, τη συνήθως μικρή και αθόρυβη λεπτομέ-
ρεια, ο πίνακας σε ρουφά μέσα του. Σε προκαλεί να λύσεις τα 
μυστήριά του, να αποκρυπτογραφήσεις την ιστορία του, όπως 
μόνο εσύ μπορείς, στηριζόμενος σε ό,τι κουβαλάς στο δικό 
σου, ξέχωρο και διαφορετικό από όλων των άλλων, θυμικό. 
Λες και με αυτή τη διακριτική, σκανταλιάρικη «ανωμαλία» 
του να σου επιστρέφει το βλέμμα. Να κοιτά που τον κοιτάς. 
Να σου ανοίγει σιωπηλό διάλογο. Να δηλώνει πως βλέπει το 
φόβο, το πάθος και την επιθυμία σου. Έτσι γίνεται αυστηρά 
προσωπική σου υπόθεση…

Για τα πρώτα, σαγηνευτικά 40 με 45 λεπτά του έτσι ακρι-
βώς λειτουργεί (και καθηλώνει) αυτό το πρώτο, εξ ολοκλή-
ρου αγγλόφωνο πόνημα του Τορνατόρε, γεννώντας σου την 
ελπίδα πως ο Ιταλός σκηνοθέτης βγαίνει, επιτέλους, από τη 

05 σεπτεμβριου 2013

η γνωμη του mr. klein

Είναι ένας μίζερος που 
κάνει δημοπρασίες και 
τον καλεί μια αγοραφοβι-
κιά να πάει σπίτι της και 
να εκτιμήσει τα προικιά 
της. Από εκείνα που στο 
τέλος ο δολοφόνος είναι ο 
μπάτλερ...
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σκιά του θρυλικού  , για να μας συστήσει το 
επόμενο αριστούργημά του. Όπως ο ήρωάς 
του παγιδεύεται αρχικά από τα γρανάζια 
που ανακαλύπτει, αργά, τελετουργικά, σε 
διάφορα, άσχετα σημεία της βίλας (και στο 
προαναφερθέν οικογενειακό πορτρέτο), και 
αργότερα από τα αναλόγως υπομονετικά 
αποκαλυπτόμενα κομμάτια του μυστηρίου 
τής… δυσλειτουργικής ιδιοκτήτριας, έτσι 
και εσύ θα γαντζωθείς ενστικτωδώς σε μια 
(όποια σου ταιριάζει καλύτερα) ή περισσό-
τερες από τις παράδοξες, ατακτοποίητες 
λεπτομέρειες που αναπνέουν, ήσυχες, αλλά 
απροσπέραστες στο πανί. Από τη συνή-
θεια του κύριου Όλντμαν να φορά γάντια 
για κάθε δουλειά, πλην της εξέτασης έργων 
τέχνης (οπότε και νιώθει την ανάγκη να τα 
αγγίξει με γυμνά χέρια), την κλεισμένη σε 
θησαυροφυλάκιο - μεγαθήριο, παράνομα 
κατεκτημένη, ακριβοθώρητη πινακοθήκη 
του από γυναικείες προσωπογραφίες και τις 
παράξενες, αμφιλεγόμενες σχέσεις του με 
τον αποτυχημένο καλλιτέχνη Μπίλι (Σάδερ-
λαντ) και τον νεαρό ταχυδακτυλουργό - με 
γρανάζια κινούμενων - μηχανών και… γυναι-
κών, Ρόμπερτ (Στέρτζες), μέχρι την απόμα-
κρη φωνή, τις παραλυτικές φοβίες και τις 
ανορθόδοξες επιλογές ζωής τής πεισματικά 
αφανούς ιδιοκτήτριας, Κλερ (Χοκς), και τη 
μικροσκοπική γυναίκα στο bar, που απαγ-

γέλλει ακατάπαυστα, φαινομενικά άσχετους 
αριθμούς - όλα σε κοιτούν κατάματα και σε 
συμπαρασύρουν, αμαχητί, στο σύμπαν αυτού 
του φιλμ.

Καθεμία από τις παραπάνω, διεγερτικές 
παγίδες είναι στημένη περίτεχνα και γίνεται 
ακόμα πιο απροσπέλαστη από την απέριττη 
εγκράτεια που χαρακτηρίζει κάθε πτυχή 
του φιλμ. Πλανοθεσία, διάλογοι, ερμηνείες, 
ήχος και μοντάζ κοινωνούν (ή δεν κοινωνούν) 
μόνο τα απολύτως απαραίτητα, κάνοντας την 
αποκρυπτογράφησή τους ακαταμάχητα γοη-
τευτική, (ολο)δική σου υπόθεση. Μέχρι και 
λίγο πριν φτάσει στα μισά του, αυτό το «…
Χτύπημα» δεν ανήκει σε κανένα συγκεκρι-
μένο κινηματογραφικό είδος και οι χαρακτή-
ρες του δε μαρτυρούν παρά απειροελάχιστα 
ψήγματα του παρελθόντος, των κινήτρων 
τους ή της ψυχοσύνθεσής τους. Μέχρι και 
λίγο πριν φτάσει στα μισά του, αυτό το «…
Χτύπημα» και οι άνθρωποί του είναι ό,τι 
εσύ επιθυμείς να είναι… Μια μεγάλη ιστο-
ρία αγάπης μεταξύ δύο ακραία ιδιαίτερων 
και όμως γνώριμα ατελών ανθρώπων; Ένα 
διαφορετικό, ερωτικό θρίλερ; Ένα εν δυνά-
μει εναλλακτικό ή μεταμοντέρνο νουάρ; 
Μια υποβλητική αλληγορία για το πώς κάθε 
άνθρωπος, όπως και κάθε έργο τέχνης, απο-
κτά σημασία και λόγο ύπαρξης μόνο μέσα 
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Ιδιότροπο φιλμ που δε χωρά εύκολα σε 
καλούπια και που ενώ μπορεί να θεωρηθεί 
(ιδιαίτερα στο πρώτο μέρος του) υψηλή 
τέχνη (η οποία αποτελεί και βασικό θέμα 
του), παραμένει άνετα προσβάσιμο στο 
ευρύ κοινό. Ακατανίκητα (στην αρχή του) 
ή ευάλωτα (στο φινάλε του) ερωτεύσιμο, 
ενδέχεται να σε στείλει σούμπιτο στην 
πλησιέστερη πινακοθήκη ή στο κρεβάτι 
σου. Με ή χωρίς παρέα… 

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

από το διάλογο με το συνάνθρωπο / θεατή 
και θέαμα, απέναντί του; Όποια ερώτηση και 
όποια απάντηση σκαρφιστείς, δίκιο θα έχεις.

Τι κρίμα, λοιπόν, που ο Τορνατόρε οραμα-
τίστηκε μια μεγάλου μήκους ταινία, και δε 
βάζει τελεία μετά το πρώτο, αριστουργημα-
τικό 45λεπτο. Καθώς οι γρίφοι λύνονται, ο 
Βέρτζιλ και η Κλερ αποκτούν προϊστορία που 
εξηγεί απόλυτα τη συμπεριφορά τους, το… 
ηλεκτροφόρο σασπένς χάνει πολλά watt και 
η ταινία σημαντικό μέρος τής γοητείας της. 
Γοητεία που δεν είναι από μόνη της αρκετή 
να διατηρήσει άρρηκτους τους αποδυναμω-
μένους δεσμούς σου με αυτό το «…Χτύπημα» 
όταν η μεγάλη ανατροπή, λίγο πριν από το 
φινάλε, σε χτυπήσει απότομα και άτσαλα 
καταπρόσωπο. Όταν οι μάσκες πέφτουν και 
το φιλμ μαζί με τους ήρωές του αποκαλύ-
πτουν την πραγματική τους ταυτότητα, σε 
μια απεγνωσμένη, αχρείαστη προσπάθεια 
να σε πιάσουν απροετοίμαστο. Έτσι, όμως, 
φαντάζουν επιδεικτικά, όσο και επιτηδευ-
μένα εξυπνότεροί σου, καταργώντας τον 
υπέροχο, υπόκωφο, σχεδόν ερωτικό διάλογο 
που είχαν αρχικά ξεκινήσει μαζί σου. Και θα 
σε απογοήτευαν τόσο, ώστε να τους γυρίσεις 
με οργή, προδομένος, την πλάτη, αν ο Ρας 
δε διατηρούσε στο ακέραιο τη φωτισμένη, 
βουβά συνταρακτική, ερμηνευτική οικονο-

μία του. Αν πλανοθεσία, διάλογοι, ερμηνείες, 
ήχος και μοντάζ δεν ακολουθούσαν πει-
σματικά το παράδειγμά του, παρά το βαρύ-
γδουπο παραστράτημα του σεναρίου. Και αν 
την τελευταία λέξη δεν είχε ένα θαυμάσια 
μπερδεμένο και ορθάνοιχτο φινάλε, που επα-
νεκκινεί και επαναπροσδιορίζει τον μεταξύ 
σας διάλογο. Κάλλιο αργά παρά ποτέ;

http://lamiglioreoffertailfilm.it/
http://www.youtube.com/watch?v=K7kWPBNJe5k
http://www.imdb.com/title/tt1924396/?ref_=fn_al_tt_1
https://www.facebook.com/lamiglioreofferta
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PINA BAUSCH IN DANCING 
DREAMS (2010)
(TANZTRÄUME)  

Είδος 
Ντοκιμαντέρ

Σκηνοθεσία 
Αν Λίνζελ, 
Ράινερ Χόφμαν

Διάρκεια 
92’

Διανομή  
NEW STAR

του Άγγελου Μαύρου

Από τις πρόβες ως την «επίσημη», το 12μηνο χρονικό 
του ανεβάσματος του «Σημείου Επαφής» από χωρίς 
γνώσεις όρχησης μαθητές Λυκείων με επιβλέπουσα 
τη θρυλική δημιουργό του έργου, Πίνα Μπάους. Πώς 
το έζησαν (και τι άφησε σε) Μούσα, 2 χοροδιδασκά-
λισσές της, ερμηνευτές;

Μη ημερολογιακό, τευτονικό (από κάθε άποψη), μαθητικό, 
κόντρα ανταγωνιστικό συνταίριασμα των «A Chorus Line» 
και «Νow You Think You Can Dance»; Μπορεί - λιγάκι. Σε 
κάθε περίπτωση, πετυχαίνει και στις τρεις routine του: ως 
δεύτερη σινεστίαση στο εργαστήριο μιας εμβληματικής 
παράστασης (έχει προηγηθεί το ντοκουμεντάρισμα της 
γηριατρικής, με θίασο 65χρονων και άνω, εκδοχής της στο 
«Damen und Herren Ab 65» από τη Λίλο Μάνγκελ-
σντορφ το 2002), τρίτη εργασία μιας filmer δημοσιογράφου 
πάνω στα ανήσυχα έργα και τις ημέρες της ιδρύτριας του 
Θεάτρου Χορού του Βούπερταλ, έσχατη (στο προπέρσινο, 
φερώνυμό της ντοκιμαντέρ - μνημόσυνο δια χειρός Βέντερς 
εμφανιζόταν μέσω πλάνων αρχείου) αντιφιγούρα στον κινη-
ματογραφικό φακό τής frau των μοντέρνων pouent. 

Η Λίνζελ δεν είναι - ευτυχώς και δυστυχώς - Νανέτ Μπέρ-
στιν. Δραματουργικά ή υφολογικά, δε «μυρίζεται» / κατα-
γράφει / φωτίζει εμφατικά εντροπικά ή πιασάρικα ούτε τη 
διαδικασία της (μετα)μόρφωσης του ερασιτέχνη ούτε όσους 
θα ξεχωρίσουν από τη 40μελή ταξικοφυλετικά σύμμεικτη, 14 
- 18 ετών κομπανία αυτής της πόλης της δυτικής Γερμανίας, 
που ένα Σάββατο του Νοέμβρη του 2007 ξεκινάει φροντι-
στήριο σε κάτι προνομιούχα αλλιώτικο και καταλήγει να… 
αλλάξει - προς το πιο ανοιχτό και σοφότερο, όπως πρέπει να 
συμβαίνει ιδανικά με κάθε μαθητεία. Η σκηνοθέτις, όμως, 
ξέρει ότι σημασία έχει το «ταξίδι». Όπως και η Μπάους 
(διαβόητη για τις μη επεξηγήσεις των «νοημάτων» της), θέτει 

05 σεπτεμβριου 2013

η γνωμη του mr. klein

Ντοκιμαντέρ. Είναι μια 
πυροβολημένη και βάζει 
κάτι παιδιά να τρέχουν 
και να μπουρδουκλώ-
νονται μεταξύ τους. 
Τουλάχιστον, χορεύουν 
καλύτερα από εκείνο του 
ΑΝΤ1.
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εκτός προβολέα ερωτήσεις. Καθένας απ’ τους 
χορευτές πρέπει να ανακαλύψει και να δώσει 
τις δικές του απαντήσεις - στο παρκέ και εν 
καιρώ. 

Την παιδαγωγική πράξη και την καθοδήγηση 
προς την κατάκτηση της έκφρασης της κίνη-
σης αναλαμβάνουν δύο μειλίχιες βετεράνοι 
της κολεκτίβας, παλιές πρωταγωνίστριες της 
χορογραφίας, που την επαναβιώνουν. Και 
βέβαια το έργο: Το Ροζ Κορίτσι, Η Παρηγο-
ριά στην Κοπέλα, «Ο Τρίτος Άνθρωπος» και 
άλλες παλιακές ελαφριές μουσικές, κοστού-
μια, φορέματα, τακούνια, χέρια, πόδια, 
μύτες, μαλλιά, στομάχια, «χτυπήματα». Και 
(για τις καρικατούρες τους αλλά και για τους 
ερμηνευτές εξίσου) αγκυλώσεις που εκδη-
λώνονται, φοβίες που ξεπερνιούνται, πληγές 
που ανοιγοκλείνουν, απώλειες που συνη-
θίζονται, συναντήσεις σωμάτων και ψυχών 
που γράφουν έξω και «μέσα», η εύρεση του 
πολυπρόσωπου «μαζί». 

Κατά την επεξεργασία ή στα κατ’ ιδίαν με 
τη σκηνοθέτιδα, σε αναζήτηση αναλογιών 
ζωής - σκηνής, μία κοπέλα θα «αναφερ-

θεί» στο νεκρό μπαμπά της προτού κλάψει 
στο νούμερό της, μία άλλη στους εφήβους 
με προβλήματα προτού «παίζοντας» σφί-
ξει αυτοκτονικά γύρω απ’ το λαιμό της ένα 
φουλάρι και μία «κακιά» στο κάψιμο του 
παππού της στη Βοσνία. Θα κατακτήσουν με 
τη Μέθοδο το συναίσθημα του ρόλου και την 
ικανότητα να το διαχωρίζουν απ’ αυτόν («Δε 
φέρομαι στη ζωή όπως στο κομμάτι!») ενώ η 
reality ίντριγκα (ποιοι απ’ τους 40 θα μείνουν 
στην πρώτη ομάδα;) αρνείται καλόγουστα 
να δώσει show, χωρίζοντας κοσμιότατα δύο 
κολλητούς (που έχουν εξομολογηθεί στην 
ομήγυρη ένα φάσωμα - χουνέρι στην ξεκαρ-
διστικότερη στιγμή της ταινίας). Υπάρχει 
λόγος κι ο ένας, «ξένος» τσιγγάνος, θα τον 
εντοπίσει: «Έχω πραγματικά αλλάξει χάρη 
στην Πίνα Μπάους, είμαι περήφανος για τον 
εαυτό μου. Έκανα φίλους που θα είχα αγνοή-
σει αν τους είχα δει στο δρόμο αλλά τώρα οι 
προκαταλήψεις μου έσβησαν». Ενηλικίωση; 
Ya, και ομοίως για μια «ντόπια»: «Δεν είμαι 
πια τόσο ντροπαλή. Απέκτησα περισσότερη 
αυτοπεποίθηση όλο αυτό το διάστημα». 
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Η ΚΣΟΤ και το κοινό της το λάτρεψαν 
ήδη στο Cinedoc και θα το ξαναδούν. 
Έφηβε με αρτιστίκ ανησυχίες θα σε 
αγγίξει. Κουλτουριάρη του Παπαιωάννου 
και wannabe Ντορέττα Παπαδημητρίου 
της φούρλας, να κάτι που μπορεί να σας 
φέρει κοντά επιτέλους (όλοι οι παραπάνω, 
προσοχή μη σας φορέσουν leotard δια-
φορετικό από τα 35 mm στα οποία είναι 
γυρισμένη η ταινία, που δεν προβλήθηκε 
στους δημοσιογράφους). Έχεις δυσανεξία 
στα φιλμ τεκμηρίωσης ή / και στα τερψι-
χορικά; Κάν’ τη με ελαφρά.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

Και η Πίνα; «Κόβοντας» με αετίσιο μάτι το 
υλικό κι επιφέροντας λιγόλογα διορθώσεις 
κατά τη διάρκεια επισκέψεων στις προετοι-
μασίες, επτά μήνες πριν απ’ το θάνατό της 
το 2009, κάθεται εν τέλει απέναντι απ’ την 
κάμερα (έχοντας τραγουδήσει μαζί με το 
troupe ακόμα και το «…Φίτζι») και εξομολο-
γείται χαμογελαστή: «Είμαι πολύ περίεργη 
για το τι θα βγει. Ξέρω ότι θα κάνουν προ-
σπάθεια και τους αγαπώ. Αν γίνει λάθος, 
δεν έχει σημασία. Απλώς νομίζω ότι είναι 
υπέροχη αυτή η προσπάθειά τους. Κι έχουν 
έρθει κοντά κάνοντάς το. Κι αυτό με κάνει 
χαρούμενη». Ανεβασμένη στο σανίδι μετά το 
φινάλε της θριαμβευτικής πρεμιέρας, η προ-
φεσόρισσα δίνει από ένα φιλί κι ένα τριαντά-
φυλλο σε κάθε ένα απ’ τα «παιδιά» της. Το 
masterclass της άνθισε. Όπως κι εκείνη, είναι 
πλέον Καλλιτέχνες. Το «Σημείο Επαφής» 
τους (και με το κοινό) βρέθηκε, επίσης. Υπάρ-
χει καλύτερη διαθήκη;

http://www.youtube.com/watch?v=fn4SiWmxljo
http://www.youtube.com/watch?v=n4312elcvCI
http://www.imdb.com/title/tt1620975/?ref_=fn_al_tt_1
https://www.facebook.com/DancingDreamsRomania?fref=ts
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ΤΟ FREECINEMA.GR
ΥΠΕΡΗΦΑΝΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ
ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΠΟΤΕ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΞΕΝΕΣ
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ
ΠΟΥ ΓΥΡΙΣΤΗΚΑΝ
ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ.
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ΡΕ ΓΑΜΩΤΟ!

http://freecinema.gr/specials/made-in-greece/
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ΤΑ ΠΑΛΙΟΠΑΙΔΑ (2013) 
(LES GAMINS)  

Είδος 
Κωμωδία

Σκηνοθεσία 
Άντονι Μαρσιάνο

Καστ 
Μαξ Μπουμπλίλ, 
Αλέν Σαμπά, 
Μελανί Μπερνιέ, 
Σαντρίν Κιμπερλέν

Διάρκεια 
95’

Διανομή  
STRADA FILMS

του Άγγελου Μαύρου

Το τακίμιασμα και κρυπτοσπίτωμα ενός τραγουδι-
στή γάμων (που υπόσχεται στη μέλλουσα γυναίκα 
του, υπάλληλο του ΟΗΕ, ότι θα νοικοκυρευτεί) με τον 
50άρη οσονούπω πεθερό του (που αντιδρά στη μετά 
κλιμακτηρίου συνταξιοδότησή του αφήνοντας την 
«κολλημένη» με τον Τρίτο Κόσμο σύζυγό του για να 
νεάσει παντοιοτρόπως) τινάζει την «καλή ώρα» και 
τις ζωές τους στον αέρα κατόπιν εμπλοκής τους με 
μουσική πολυεθνική. Θα το σώσει ο… Ίγκι Ποπ; 

Αν δεν ταιριάζανε, δε θα συμπεθεριάζανε. Et nous, aussi. 
Αλλά όσο ευπρόσδεκτα ακομπλεξάριστο / άνετα ανσαμπλα-
ρισμένο / χαριτωμένα γελαδερό κι αν προκύπτει συχνά το 
πρώτο κοινό ξεσάλωμα στο πανί ενός απ’ τους επιφανέστε-
ρους πολυμεσικούς (τηλεόραση, stand-up, βιντεάκια, τρα-
γούδια) 10’s χιουμορίστες της Γαλλίας, του Μπουμπλίλ, με 
τον καρδιακό του Μαρσιάνο, συνθέτη και ιδιοκτήτη δισκο-
γραφικής, αυτό το tube που σιγοτραγουδάει το «Ποιος Είναι 
το Αφεντικό», τη νέα αμερικανική κωμωδία παλιμπαιδισμού 
(από τους Φαρέλι μέσω του Σάντλερ ως τον Άπατοου), το 
«Ο Άλβιν και η Παρέα του» και τις ύστατες φάρσες του 
«Λαμπρούκου» Κωνσταντάρα, κακοφωνεί όταν παίζει... 
«Κάψε το Σενάριο».

Pas de vrai problème το ότι οι πλάκες κορδώνονται σχεδόν 
η μία μετά την άλλη ως βινιέτες απ’ τη στιγμή που σε παίρ-
νει σβάρνα, καθαρτικά ασυνήθιστα για ευρωστουντιακό 
crowdpleaser, η χιονοστιβάδα ελευθεροστομίας και πολιτικής 
ανορθότητας, με ρεντίκολα τη φιλοζωία, τη φιλανθρωπία, 
τον ενήλικο αυνανισμό, τους Κινέζους / τους β΄ γενιάς beures 
/ τους Γερμανούς, την εμπορία και χρήση χασίς, την αιδοι-
ολειξία, την αποτρίχωση, τους gay, την κωμόπολη Montcul 
/ την Μπουρκίνα Φάσο / το Ιράν, την παραδοσιακή εθνική 
υψηλή γαστρονομία και οινογνωσία, το Ορλί, την ξεπουλη-
μένη βιομηχανία ασμάτων - ringtones, το twitter, τα αγγλικά. 

05 σεπτεμβριου 2013 

η γνωμη του mr. klein

Είναι κάτι τύποι και 
κάνουν μαλακίες. Πρέπει 
να είναι η μόνη γαλλική 
κωμωδία που αντέχεται 
εδώ και χρόνια. Δεν βγά-
ζεις τα σπλάχνα σου μέχρι 
να τελειώσει, δηλαδή, μην 
το παρακάνουμε...
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Putain, ακόμα κι ένα - δασκαλεμένο από 
τους ανεπρόκοπους - αγοράκι που φωνάζει 
μιμητικά σε Ησαΐα Χόρευε party «… την που-
τάνα μου» και «καργιόλα» θα στην «κάνει» 
εδώ. 

Το πρόβλημα είναι η ακαταστασία σ’ αυτό 
το… άντρο. Δεν μπορείς να πάρεις τοις 
μετρητοίς (με την κυριολεξία της φράσης, 
άλλο που δε θα ήθελε) μία σάτιρα του γαμο-
«πακέτου», της ευθυνοφοβίας του αρσενικού, 
της σύγχρονης αντιστροφής των ρόλων των 
φύλων και του λαϊφσταϊλικά γεφυρωμένου 
χάσματος των γενεών - όταν, παρτάροντας, 
οι καταστάσεις στήνουν μια αμφίπλευρα 
ελαφρά τη καρδία εγκατάλειψη εστίας, οι 
συμπτώσεις ένα success story πενταγράμμου 
που φτάνει ως το Μαρακές, και η ίντριγκα 
επιστήθιας συγκρουσιακής «προδοσίας» 
ένα αγαπητικό και οικογενειακό happy end. 
Τουλάχιστον όχι, όταν η γραφίδα παράλληλα 
δίνει αβέρτα κώλο στους 2 αχαΐρευτους εις 
βάρος των θηλυκών αντίκρυ πόλων τους, 

μαμάς και κόρης. Που είναι άσφαλτες, ώρι-
μες, hot, αλλά πρέπει να δεχτούν πίσω τους 
καλούς τους αφού η δραματουργία έχει προ-
σφυώς εξευτελίσει (και χαρακτηρολογικά, με 
αμοραλιστικές τυφλές στροφές) τους αντιζή-
λους τους - τον νεότερο, έναν MILFομανή, με 
το διασημότερο γκαγκ τού «Κάτι Τρέχει με 
τη Μαίρη» στο τολμηρότερο.

Ο έτερος, ένας γείτονας - κελεπούρι κατά 
συρροή ιπποτικός με τη μαντάμ, έναν κλο-
σάρ, μια γριά, παιδιά κι έναν κωφάλαλο στο 
ίδιο πλάνο πρωταγωνιστεί στο πιο εμπνευ-
σμένο οπτικό καλαμπούρι του φιλμ - και 
είναι με τέτοια ευρήματα που, εν πρώτοις, 
συγχωρείς αυτό το σελιλοζικό σωβινιστικό 
γουρούνι. Η πιο πρωτότυπη κινηματογρα-
φική πρόταση γάμου της σεζόν (το φιλμ 
ξεκινάει ως ρομαντική κομεντί), ένα απολαυ-
στικά αυτοσαρκαστικό cameo του Πατρίκ 
Μπρουέλ και, pièce de resistance, ο μετα-
φραστικός εξευτελισμός ενός πολεμοχαρούς 
Πέρση διεθνούς απεσταλμένου αγκαζάρουν 
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ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Είσαι του target group των «Άθικτοι» και 
«Τhe Hangover»; Κάνεις νέο συκωτάκι. 
Είσαι κορίτσι με αντοχές στις γουρουνιές 
και ερωτήματα τύπου «Μα πού πήγαν 
όλοι οι άνδρες»; Σκάει το χειλάκι. Σοφι-
στικέ μεσιέ που ξέρεις και τη γλώσσα, 
εσύ περίμενε το νέο του Γκοντάρ, θα φας 
καλά.

πλείστους λοιπούς αστεϊσμούς, που (το 
δεύτερο ατού) καλομαθαίνονται… «Άθικτοι» 
στο χαλαρό ραντεβουδάκι mise en scène και 
ιλαρού παρεακίου. 

Πλάι στον - σαν Ελμονινό στο πιο σκαντα-
λιάρικο και ζεν πρεμιέ του - Μπουμπλίλ, τη 
- σαν υβρίδιο Ντεσανέλ και Κοτιγιάρ - Μπερ-
νιέ, την Κιμπερλέν σε ευτράπελη εξαίρεση 
καριέρας, τον λίγο αμπλαούμπλα εδώ Σαμπά, 
προσέξτε και τη ραγδαία ανερχόμενη, εκπλη-
κτική μικρή Μελουζίν Μαγιάνς ως pop idol 
- στριμάδι. Τι δουλειά, όμως, έχει σε 3 επιει-
κώς μούφα, μία-κι-έξω λήψεων εμφανίσεις 
ο Ίγκι Ποπ; Στην πραγματικότητα, χώθηκε 
γιατί είχε συναυλίες και (τον πρώτο ανεξάρ-
τητό του) δίσκο στο Παρίσι. Στο OST «παί-
ζει» έξυπνα ως και με διασκευές κομματιών 
του από παιδική χορωδία (η λυδία λίθος της 
ηχομπάντας)! Και στη μυθοπλασία στηρίζει 
φάλτσα, δίκην από μηχανής Θεού, το σολφέζ 
«τέλος καλό, όλα καλά» κομμάτι της πλοκής. 
Σαχλαμαρίζοντας με το «Wassuuup?» του 

«Scary Movie». Είπαμε. Malheureusement, 
είναι και κάφροι οι μπαγάσηδες… 

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.gaumont.fr/fr/film/Les-gamins.html
http://www.youtube.com/watch?v=Bvx0cyBtM5Y
http://www.imdb.com/title/tt2354181/?ref_=sr_1
https://www.facebook.com/lesgamins
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https://www.facebook.com/pages/freecinemagr/114308348692384
https://twitter.com/freecinemagr
http://www.youtube.com/channel/UCp_oyCQQc4FgWUQHRXIp0jQ
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Ο ΠΕΡΣΙ ΤΖΑΚΣΟΝ 
& Η ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΩΝ 
ΤΕΡΑΤΩΝ (2013) 
(PERCY JAKSON: SEA OF MONSTERS)

Είδος 
Περιπέτεια Φαντασίας

Σκηνοθεσία 
Θορ Φρόιντενθαλ

Καστ 
Λόγκαν Λέρμαν, 
Αλεξάντρα Νταντάριο, 
Ντάγκλας Σμιθ, 
Λέβεν Ράμπιν, 
Μπράντον Τ. Τζάκσον

Διάρκεια 
106’

Διανομή  
ODEON

της Ιωάννας Παπαγεωργίου

Το αόρατο τοίχος που προστατεύει την κατασκήνωση 
/ καταφύγιο των ημίαιμων παιδιών των Ολύμπιων 
Θεών από όλους τους μεταφυσικούς εχθρούς τους 
καταρρέει και ο - γιος του Ποσειδώνα - Πέρσι, παρέα 
με τους κολλητούς του, αλλά και τον νεοαφιχθέντα, 
ετεροθαλή αδελφό του, κύκλωπα Τάισον, ξεκινά περι-
πέτεια αναζήτησης τού - με αναγεννητικές ικανότητες 
- Χρυσόμαλλου Δέρατος, αλλά και του πεπρωμένου 
του. 

Οι πωρωμένοι ακριβολόγοι της ελληνικής μυθολογίας ούρ-
λιαξαν ήδη από την προηγούμενη, προ τριετίας, πρώτη - 
βασισμένη στην ομότιτλη, λογοτεχνική πενταλογία του Ρικ 
Ράιορνταν - ταινία της σειράς, «Ο Πέρσι Τζάκσον και οι 
Ολύμπιοι: Η Κλοπή της Αστραπής», οργισμένοι με τα… 
αμερικανάκια που θέλουν να τα κάνουν όλα δικά τους. Προ-
φανώς και κατηγορηματικά, ούτε αυτή, η δεύτερη περιπέτεια 
του (Αμερικανού) ημίθεου Πέρσι, είναι γι’ αυτούς. Όλοι οι 
υπόλοιποι, όμως, πιο ψύχραιμοι, ούτε θα φρίξουν, ούτε θα 
αγανακτήσουν, ούτε άσχημα θα περάσουν (ειδικά αν απο-
φύγουν την ακριβότερη, αλλά παντελώς αχρείαστη προβολή 
του 3D). 

Αν και μας πρωτοσυστήθηκε ως 16χρονος - 4 χρόνια μεγαλύ-
τερος από τον, 12χρονο στο πρώτο βιβλίο, συνώνυμό του - για 
να ξεκαθαρίσει εξαρχής πως απευθύνεται στο περιζήτητο 
κοινό των «Νεαρών Ενήλικων» (Young Adults, αγγλιστί), που 
μέσα στην τελευταία 10ετία ανέδειξε σε απόλυτα pop φαι-
νόμενα τα «Χάρι Πότερ», «The Twilight Saga» και «Αγώνες 
Πείνας» (και ετοιμάζεται να περιποιηθεί ομοίως τα προσεχή 
«Divergent», «Ender’s Game» και «Vampire Academy»), ο 
κινηματογραφικός Πέρσι (προς το παρόν τουλάχιστον, μέχρι 
και αυτή, τη δεύτερη ταινία του) κάνει περισσότερο κλικ με 

05 σεπτεμβριου 2013 

η γνωμη του mr. klein

Στο καρναβάλι της 
Πάτρας ετοιμάζονται από 
τώρα... Και σ’ εκείνη την 
κατασκήνωση με το ντα-
γκλαρά και το πιτόγυρο.
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παιδιά στην αφετηρία της εφηβείας (12χρονα 
και 13χρονα, δηλαδή) και κάτω. Όπως και 
στο, δια χειρός τού… παλιμπαιδιστή Κρις 
Κολόμπους (που εδώ εκτελεί μόνο χρέη 
παραγωγού), πρώτο φιλμ, τα - στη διαπασών 
κατά την εφηβεία - ερωτικά και σεξουαλικά 
σκιρτήματα ούτε καν υπονοούνται, παρόλο 
που πλην της κολλητής του, κόρη της Αθη-
νάς, Άναμπεθ, της - «θεογκομενάρας» στον 
τελευταίο «Δολοφόνο με το Πριόνι» - Ντα-
ντάριο, ο Πέρσι κάνει εδώ χωριό και με την 
ανταγωνίστριά του αρχικά, ορμητική κόρη 
του Άρη, Κλαρίς (Ράμπιν). 

Ταυτόχρονα, ενώ το αγκάθι της Διαταραχής 
Ελλειμματικής Προσοχής & Υπερκινητι-
κότητας, που ταλαιπωρεί τον Τζάκσον στα 
πρώτα βιβλία της σειράς, προσπεράστηκε 
αναίμακτα, μεγαλώνοντάς τον μια τετραε-
τία για το σινεμά, εκείνο της δυσλεξίας του, 
που αναφέρθηκε μόνο ακροθιγώς πριν από 
τρία χρόνια, τώρα απλά παύει να υφίστα-

ται, μην αφήνοντας το παραμικρό ίχνος στο 
χαρακτήρα και στο σύμπαν του. Ένα σύμπαν 
ασπρόμαυρο, όπου το καλό και το κακό 
είναι ευδιάκριτα ξέχωρα, η εφηβεία κάθε 
άλλο πάρα εκ των έσω ταραχώδης, χαοτική 
ή διεγερτική, οι χαρακτήρες ελάχιστα έως 
καθόλου γκρίζοι, ο θάνατος (των «καλών») 
αναστρέψιμος, και η ιδέα τού «το πεπρωμένο 
φυγείν αδύνατον» όχι απαραίτητα κακή, 
ενώ ένας - σαν τη μύγα μες το γάλα – Αφρο-
αμερικανός δηλώνει μεν - πολιτικά ορθώς 
- παρών περιορίζεται δε, ξανά, στον ακόμα 
μικρότερο αυτή τη φορά ρόλο του σάτυρου / 
sidekick / comic relief. Ως εκ τούτου, τίποτα 
σοβαρό δε διακυβεύεται εδώ: τα διλήμματα 
είναι ανάλαφρα και περαστικά, το κόστος 
των αποφάσεων και ανάληψης ευθύνης 
μικρό, οι λύσεις εύκολες και οι κοινωνικοπο-
λιτικές ανησυχίες επιφανειακές. Με άλλα 
λόγια, αγωνία και σασπένς για το τι μέλλει 
γενέσθαι, ουσιαστική εξέλιξη των ηρώων 
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προς την ενηλικίωση ή αλληγορικά, αφυπνι-
στικά μηνύματα για την αποκρυπτογράφηση 
της αλήθειας στη σκληρή πραγματικότητα 
εκεί έξω, δεν κάνουν εδώ παιχνίδι. 

Ωστόσο, τούτη η υπερβολικά φιλική 
«Θάλασσα των Τεράτων» δε στερείται εντε-
λώς αρετών. Ως εύπεπτη, εφήμερη… ανα-
ψυκτική διασκέδαση έχει το απαραίτητο 
γνώθι σαυτόν, ώστε να μην αποξενώνει και 
κακοκαρδίζει τους πιο υποψιασμένους, απαι-
τητικούς, νεαρούς και μη ενήλικους θεατές. 
Αφενός αντισταθμίζει την αδικαιολόγητη 
απουσία σεξουαλικής συνείδησης και επιθυ-
μίας των ηρώων της με μια υποδειγματική, 
ουσιαστικά ίση αντιμετώπιση κοριτσιών και 
αγοριών, αποφεύγοντας τα περισσότερα (μη 
σου πω όλα τα) προκάτ κλισέ ρόλων των δύο 
φύλων που έχει σκαρφιστεί ως (εκβιαστικά) 
φυσιολογικά η Δυτική κουλτούρα: οι μαμάδες 
εδώ είναι εξίσου απούσες με τους μπαμπά-
δες, τα κορίτσια δεν αντικειμενοποιούνται 
ούτε λεπτό, κηδεμόνες των ημίθεων / επικε-
φαλής της κατασκήνωσης είναι ο ελάσσων, 
ηδυπαθής θεός Διόνυσος και ο κένταυρος 
Χείρων, μεγαλύτερος ανταγωνιστής τού 

Πέρσι και πιο ρωμαλέα και φιλόδοξη από 
αυτόν, είναι η Κλαρίς, ενώ ανοιχτό παραμένει 
το ερώτημα αν εκείνος που θα εκπληρώσει 
την καταλυτική για το μέλλον των Ολύμπιων, 
προφητεία περί Κρόνου, θα είναι αγόρι ή 
κορίτσι. 

Αφετέρου, το φιλμ εξισορροπεί την παντελή, 
από κάθε άποψη έλλειψη αιχμηρότητάς του 
με ένα high-tech θέαμα / τσίρκο φαντασμα-
γορίας, που ποντάρει όχι πάντα εύστοχα, 
αλλά σωτήρια συχνά στην πλάκα και στην 
κωμωδία (διασώζοντας το τελικό αποτέλε-
σμα από τη βαρύγδουπη σοβαροφάνεια) 
και - κυρίως - βρίθει θαυμάσιων αναφορών 
στην pop κουλτούρα. Πάρε βαθιά ανάσα: 
α) ο Άντονι Χεντ που αντικαθιστά τον Πιρς 
Μπρόσναν στο ρόλο του Χείρωνα, ενσάρ-
κωνε επί 7 συναπτά έτη τον Ρούπερτ Τζάιλς 
- μέντορα της βαμπιροφόνισσας Μπάφι, στο 
υπερ-cult τηλεοπτικό «Buffy the Vampire 
Slayer» του Τζος Γουίντον («Οι Εκδικητές»), 
β) ο θυμωμένος, παραμελημένος γιος του 
Ερμή, Λουκ, ερμηνεύεται και πάλι από τον 
Τζέικ Έιμπελ - ετεροθαλή και εντέλει αδικο-
χαμένο αδελφό των Γουίντσεστερ στο επίσης 
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cult τηλεοπτικό «Supernatural», γ) ο Ερμής 
με τη σειρά του κρατά για την πάρτη του τις 
καλύτερες ατάκες του φιλμ, απολαυστικά 
ξεστομισμένες από τον - ηθοποιό φετίχ του 
Γούιντον - Νέιθαν Φίλιον, που σχολιάζει 
εύστοχα και την τρέχουσα τηλεοπτική επι-
τυχία του, «Castle» (ο Πέρσι και η Άναμπεθ, 
λέει, συμπληρώνουν ο ένας τις προτάσεις του 
άλλου, όπως ακριβώς ο Κασλ και η Μπέκετ 
στο «Castle») και το βιαστικά κομμένο, μετά 
τον πρώτο του κύκλο, γουιντονικό «Firefly» 
(οι καλύτερες σειρές, παρατηρεί, δε χωρούν 
για πολύ στη mainstream TV), δ) η αντιρα-
τσιστική απάντηση της Άναμπεθ στον Τάι-
σον πως δε χρειάζεται την Ομίχλη, που τον 
μεταμφιέζει από μονόφθαλμο κύκλωπα σε 
«κανονικό» άνθρωπο, για να γίνει αποδεχτός 
είναι δίδυμη εκείνης της αποστομωτικής της 
Mystique στον Nightcrawler, στο παραλίγο 
αριστουργηματικό «X-Men 2» - «Γιατί δεν θα 
έπρεπε να είμαι υποχρεωμένη να το κάνω» 
του λέει όταν εκείνος αναρωτιέται γιατί, 
αφού, ως ανθρώπινος χαμαιλέοντας, μπορεί 
εύκολα να αλλάξει την εμφάνισή της και 
να μοιάζει με όλους τους «φυσιολογικούς» 
άλλους, δεν το κάνει, ε) η σκηνή στο νησί με 

τη σαρκοφάγο του Κρόνου φέρνει ουκ ολίγο, 
νοσταλγικά στο μυαλό αναμνήσεις από τα 
τελευταία λεπτά των «Κυνηγών της Χαμένης 
Κιβωτού»…

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Ούτε θα σε συγκλονίσει, ούτε θα σου 
αλλάξει τη ζωή. Θα σου προσφέρει, όμως, 
δύο χαλαρές, ξεκούραστες κινηματογρα-
φικές ώρες να μοιραστείς με τα παιδιά 
σου, μια καλή αφορμή για να ξεσκονίσεις 
τις γνώσεις σου και τις γνώσεις τους στην 
ελληνική μυθολογία και ουκ ολίγα ιδι-
αιτέρως διασκεδαστικά κλεισίματα του 
ματιού, άμα λάχει και είσαι μύστης της 
pop κουλτούρας.

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

http://www.percyjacksonthemovie.com/us/#!/home
http://www.youtube.com/watch?v=ePkLrEjo__I
http://www.imdb.com/title/tt1854564/?ref_=fn_al_tt_1
https://www.facebook.com/officialpercyjacksonmovies
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ΤΑ ΣΤΡΟΥΜΦΑΚΙΑ 2 (2013)
(THE SMURFS 2)

Είδος 
Κωμική Περιπέτεια

Σκηνοθεσία 
Ράτζα Γκόσνελ

Καστ 
Νιλ Πάτρικ Χάρις, 
Χανκ Αζάρια, 
Μπρένταν Γκλίσον, 
Τζέιμα Μέις

Διάρκεια 
105’

Διανομή  
FEELGOOD

της Ιωάννας Παπαγεωργίου

Ο Δρακουμέλ, διάσημος μάγος στο Παρίσι, πλέον, 
απάγει τη Στρουμφίτα από το Στρουμφοχωριό, για να 
της αποσπάσει το μυστικό φόρμουλας απαραίτητης 
για τα καταχθόνια σχέδιά του. Ο Μπαμπαστρούμφ, 
μαζί με τους Σκουντούφλη, Γκρινιάρη και Μελένιο 
τηλεμεταφέρονται στη Νέα Υόρκη για να ζητήσουν 
βοήθεια από τους… ανθρώπους τους στη διάσωσή 
της.

«Μην με ξυπνάς απ’ τις έξι, πριν ακόμα η μέρα να φέξει… 
Ξυπνητήρι χτυπάς σαν τρελό, σε μισώ, σε μισώ… Είναι απαλό 
το κρεβάτι, αφήστε με να κοιμηθώ…». Αυτά τα λιγοστά στι-
χάκια από το τραγούδι του Χουζούρη είναι το μοναδικό… 
στρουμφο-κομμάτι που κουβαλάω ακόμα στη μνήμη, από τα 
παιδικά μου χρόνια - τότε που το βελγικό comic του Πεγιό, 
έγινε τηλεοπτική σειρά κινουμένων σχεδίων και κατέκτησε 
τον ανήλικο πληθυσμό της υφηλίου. Με άλλα λόγια, το μόνο 
που μου έμεινε είναι ένα ιδανικά, χαζοχαρούμενα παραπονιά-
ρικο soundtrack για την εις αεί κακή σχέση μου με τα ξυπνη-
τήρια. Τι άλλο να κρατήσω από ένα αυστηρά παιδικό, παρα-
λίγο αποκλειστικά αρσενικό σύμπαν, που πρωτοτυπεί με τη 
χαριτωμένα μπλε, μικροσκοπική του εμφάνιση μεν, αναμασά 
κλισέ και στερεότυπα ασύστολα δε: σαν τους 7 νάνους της 
Χιονάτης, καθένα από τα Στρουμφ ονομάζεται σύμφωνα με 
το πιο έντονο στοιχείο του χαρακτήρα του (Γκρινάρης, Σκου-
ντούφλης, Μελένιος, Χουζούρης κ.ο.κ.), ενώ το αρχέτυπο 
στρουμφοθηλυκό, η Στρουμφίτα, είναι αρχικά σατανικό και 
πανάσχημο δημιούργημα του Δρακουμέλ, προτού ο Μπαμπα-
στρούμφ (με… στρουμφοπλαστική!) την κάνει αξιαγάπητο, 
πραγματικό Στρουμφ.

Αυτή, η δεύτερη ταινία της καινούργιας στρουμφο-τριλογίας, 
που ξεκίνησε με «Τα Στρουμφάκια» το 2011, θέλοντας να 
εκμοντερνίσει την μπλε δημιουργία του Πεγιό και να ανα-

05 σεπτεμβριου 2013 

η γνωμη του mr. klein

Ο γαλάζιος τρόμος ξανα-
χτυπά. Και δεν εννοώ τις 
φοιτητικές εκλογές...
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γεννήσει τη μανία για αυτή, συνδυάζοντας 
live action με ψηφιακό animation, μηδαμινά 
πρωτοτυπεί και τίποτα καινούργιο δεν έχει 
να προσφέρει. Όπως και η προκάτοχός της, 
πλην της high-tech, κατά το ήμισυ CGI εμφά-
νισής της, η μόνη αξιόλογη καινοτομία με την 
οποία τολμά να μπολιάσει το στρουμφο-μύθο 
είναι η εισβολή των Στρουμφ στην ανθρώ-
πινη πραγματικότητα. Τη πρώτη φορά, τα 
λιλιπούτεια μπλε πλασματάκια προσγειώθη-
καν σωρηδόν στη Νέα Υόρκη, όταν τα εκτό-
πισε από το χωριό τους ο Δρακουμέλ. Τώρα, 
μόλις τέσσερα από αυτά, τηλεμεταφέρονται 
χάρη σε μαγικούς κρυστάλλους στη Νέα 
Υόρκη και από εκεί μαζί με τους… ανθρώ-
πους τους (τον Πάτρικ, την Γκρέις και τον 
γιο τους Μπλε, με τους οποίους γνωρίστηκαν 
και έγιναν φίλοι καρδιακοί στο προηγούμενο 
φιλμ) ταξιδεύουν στο Παρίσι, όπου ο Δρα-
κουμέλ κρατά αιχμάλωτη τη Στρουμφίτα. Η 
αλλαγή της μητρόπολης / σκηνικού, όμως, δε 

δικαιολογείται ουσιωδώς από το σενάριο και 
μοιάζει με χωρίς κόπο απόφαση για οπτικο-
ακουστικό παιχνίδι με καινούργιες εξωτικές 
εικόνες και μια δύσκολη (και δη αστεία) στην 
προφορά της ξένη γλώσσα (που μπορεί, σου 
λέει, να εκληφθεί και ως inside joke, αφού 
τα γαλλικά είναι η γλώσσα του πρωτότυπου, 
βελγικού comic), σε εκτός συνόρων αξιοθέ-
ατα. 

Ανάλογα επουσιώδεις είναι και οι παρεμ-
βάσεις στην εξωφρενικά (χριστιανικά) 
συντηρητική και φαλλοκρατική ιστορία της 
Στρουμφίτας, στην οποία εστιάζει αυτό το 
sequel, επιχειρώντας να την κάνει πιο προ-
σιτή στο σύγχρονο κοινό. Ούτε, όμως, η επι-
λογή να απαλειφθεί ο όρος στρουμφο-πλα-
στική για τη μετουσίωσή της σε πραγματικό 
Στρουμφ από τον Μπαμπαστρούμφ (ο οποίος, 
εναλλακτικά, χρησιμοποιεί τα σοφά, μαγικά 
του φίλτρα), ούτε η προσθήκη της έξυπνης 
Βέξι και του χαζούλη Χάκους, των δύο επι-
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πλέον, δια χειρός Δρακουμέλ, κάθε άλλο 
παρά σατανικών και πανάσχημων, απλά 
άσπρων και αποπροσανατολισμένων, ψευτο-
στρουμφ / αδελφών της Στρουμφίτας (που, 
ευτυχώς, γίνονται αποδεκτοί στο στρουμφο-
χωριό χωρίς παρεμβάσεις από τον Μπαμπα-
στρούμφ στην εμφάνιση ή στο χαρακτήρα 
τους), είναι αρκετές για να διορθώσουν την 
κατάσταση. Γιατί μπορεί να παλαντζάρουν 
τις ανισορροπίες που μαστίζουν το πρω-
τόλειο, αλλά δεν τις ανατρέπουν και κατά 
συνέπεια ελάχιστα αποσπούν την προσοχή 
από το γεγονός πως το πρώτο (και για μεγάλο 
διάστημα μοναδικό) θηλυκό Στρουμφ είναι 
δημιούργημα δύο πανίσχυρων ανδρών, που 
γεννιέται από τον αμαρτωλό αρσενικό και 
προκαλεί αποστροφή ως «αφύσικο», προτού 
γίνει «κανονικό», «πραγματικό» και συμπα-
θέστατο από τον ενάρετο αρσενικό.

Σοβάρεψε, όμως, το κείμενο και δεν υπάρ-

χει λόγος. Τα πιτσιρίκια (όπως εγώ και εσύ, 
στην ηλικία τους) ελάχιστα θα καταλάβουν 
από την παραπάνω γκρίνια, και καθόλου 
δε θα κλωτσήσουν. Κάθε άλλο, μια χαρά 
θα περάσουν, αν και πλην του (αλλού, πολύ 
καλύτερα) χιλιοειπωμένου, «την πραγματική 
σου οικογένεια τη διαλέγεις, δε γεννιέσαι 
μέσα σε αυτή», ουσιαστικά μαθήματα ζωής 
δε θα κερδίσουν. Και εσύ, που πρέπει να τα 
συνοδέψεις, ίσως διασκεδάσεις με την περι-
στασιακά θεαματικά εισβολή των Στρουμφ 
στην ανθρώπινη πραγματικότητα - ειδικά 
στις σκηνές του… λαμπόγυαλου στο ζαχαρο-
πλαστείο και της αχαλίνωτα ξεχυμένης στους 
παρισινούς δρόμους τεράστιας ρόδας luna 
park, αν, βέβαια, δεν έχεις δει την ελαφρώς 
πιο εύστοχη, προ διετίας πρωτότυπη ταινία. 
Θα χαζέψεις λίγο Νιλ Πάτρικ Χάρις, αν είσαι 
fan της cult τηλεοπτικής επιτυχίας του, «How 
I Met your Mother», της οποίας ο τελευταίος 
κύκλος αρχίζει οσονούπω. Θα… πιάσεις 
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το σατιρικό υπονοούμενο για τη σαρωτική 
κουλτούρα των social media (όπου ο καθένας 
μπορεί ανεξέλεγκτα να ποστάρει το μακρύ 
του και το κοντό του και να γίνει ακόμα και 
super star, όπως κάτι ανεκδιήγητα τυπάκια 
σαν τον Τζάστιν Μπίμπερ) στην ανάδειξη 
του Δρακουμέλ σε celebrity μάγο, παρά την 
καταφανή καφρίλα με την οποία αντιμετωπί-
ζει το κοινό του, χάρη στα - καταγραμμένα σε 
περιζήτητο στο YouTube, ερασιτεχνικό video 
- απίθανα κουλά και ξεκαρδιστικά κατορθώ-
ματά του. Και πιθανώς να αναρωτηθείς γιατί 
το Χόλιγουντ είναι τόσο ανίκανο να εκμεταλ-
λευτεί το κωμικό δαιμόνιο του Χανκ Αζάρια 
(που, αν θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς, 
κλέβει και εδώ την παράσταση ως Δρακου-
μέλ), πέρα από την τυποποίησή του ως αιώ-
νιου (ενίοτε παραγνωρισμένα εμβληματικού 
- βλέπε «Φτερά και Πούπουλα») comic relief. 
Στην καλύτερη περίπτωση. Στη χειρότερη, 
θα αφήσεις τα μούλικα να αλωνίζουν στην 

ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

Είσαι άνω των 8, άντε 10 ετών; Όχι, όχι 
και πάλι όχι. Μόνο ως ενήλικος συνοδός 
έχεις δουλειά εδώ, γαντζωμένος στην 
ελπίδα πως τουλάχιστον θα λύσεις το 
πρόβλημα του τι τσάντα και τετράδια να 
πάρεις στο βλαστάρι σου, τώρα που αρχί-
ζει η σχολική σεζόν...

official site

official trailer

imdb

facebook page

link me

αίθουσα και θα τρέξεις στο bar, ψάχνοντας 
απελπισμένα... έστω μια μπύρα!

http://www.smurfhappens.com/site/
http://www.youtube.com/watch?v=f8XN5AOWBHY
http://www.imdb.com/title/tt2017020/?ref_=sr_1
https://www.facebook.com/SmurfHappens?fref=ts
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http://freecinema.gr/fragoulis-in-3/

